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1 PRACOVNA SILA

V trhovej ekonomike sa nie vSetky existujuce pracovné sily podielaji na tvorbe
spolo¢neského produktu.

Pod pojmom pracovna sila rozumieme vyuzivanie vSetkych fyzickych a psychickych
vlastnosti ¢loveka pri dosahovani podnikovych cielov.

Zmyslom hospodarenia s pracovnou silou je vytvorit a vyuzit’ pracovnu silu tak, aby
bol zabezpeceny pracovny vykon, ktory prinesie pozadovany ekonomicky efekt.

Jednym zo zékladnych néstrojov na zabezpecenie tejto ulohy je personalna praca

podniku, ¢ize praca s 'udskymi zdrojmi.

Pracovné sily, ktoré existuju v danej krajine, je mozné rozdelit’ podla ich uscCasti na
tvorbe spoloc¢enského produktu do 2 kategorii:

4 zamestnani

tj. I'udi, ktori vykonavaju akikol'vek platenu préacu, resp. ekonomicku ¢innost’, z ktorej im
plynua dochodky, ako aj I'udi, ktori maju pracu, avSak v danom c¢ase nepracuju napriklad pre
chorobu, Strajky alebo z dévodu ¢erpania dovolenky.

¢ nezamestnani,
t.j. I'udi, ktori nie st momentalne zamestnani, ale aktivne hl'adaju pracu, ¢ize vyvijaja urcité

usilie s cielom n4jst’ si pracovné miesto

Pracovnu silu danej krajiny (oznacujeme L) teda tvoria zamestnani (oznacujeme E) a

nazamestnani (oznacujeme U):

plativztah: E+ U=1L



1.1 Mimo pracovna sila

Mimo pracovnu silu tvoria vSetci ostatni dospeli obyvatelia krajiny, ktori napriklad
navstevuju Skolu, vedi domacnosti, su na dochodku, nemo6zu pracovat’ pre chorobu alebo
jednoducho pracovat’ nechcu a pracu si nehl'adaji alebo sa nezucastiiuju z roznych dévodov

pracovnej ¢innosti.

1.2 Nezamestnanost’

Medzi najvicSie makroekonomické ale 1 socidlne problémy patri nezamestnanost,
pretoze sa dotyka vsetkych vrstiev obyvatel’stva.

Ekonomicky prejav nezamestnanosti je predovSetkym v nevyuZivani zdrojov, ktoré ma
dana krajina k dispozicii na produkovanie statkov. Nezamestnanost' sposobuje, Ze krajina
dosahuje skuto¢ny hruby narodny produkt pod svojou potencidlnou uroviiou. Nevyuzitie
zdrojov prace predstavuje nendvratne premrhané disponibilné zdroje krajiny a naviac
odcerpéva aj d’alSie zdroje, ktorymi krajina disponuje, a ktoré je nutné prerozdelit’ na rieSenie

dosledkov nezamestnanosti, napriklad ja vo forme podpory v nezamestnanosti.

1.211 Prirodzena nezamestnanost’

Uroven nezamestnanosti charakterizuje miera nezamestnanosti, ktora vyjadruje podiel

npzamestnanych na celkovej pracovne;j sile v percentach:

u-= EDIOO: LDIOO
L E+U

Miera nezamestnanosti sa prakticky zistuje tak, ze urady prace eviduju l'udi, ktori st
z roznych dovodov bez prace a prihlésili sa na tomto trade. Takto zistend nezamestnanost’ je

registrovand nezamestnanost’.



1.2.2 Formy nezamestnanosti

Analyzovanim pri¢in nezamestnanosti zistujeme, ze z hl'adiska Struktary pracovnych
trhov vznikaji 3 formy nezamestnanosti:
¢ frikénd
je dosledkom migracie pracovnej sily, zmien zamestnania, je zlozkou prirodzenej miery
nezamestnanosti

¢ Struktirna

vznikd nestladom medzi dopytom a ponukou na trhu prace, je zloZkou prirodzenej; miery
nezamestnanosti a spolu s frikénou nezamestnanostou sa oznacCuje ako rovnovazna
nezamestnanost’

¢ cyklickd

je dosledkom cyklického pohybu ekonomiky

1.3 Model dynamiky zamestnanosti a nezamestnanosti

MODEL DYNAMIKY ZAMESTNANOSTI
A NEZAMESTNANOSTI

pohyb v strata zamestnania
stiboru E f \
Y
| zamestnané osoby (E) | nezamestnané osoby (V) |

ziskanie zamestnania | —

osoby mimo pracovné sily (O)




2 ODMENOVANIE PRACOVIKOV

Systémom odmenovania rozumieme jednak penazné odmenovanie vo forme miezd,
platov, odmien, prémii, rozmanitych foriem poistenia, priplatkov na stravovanie, osatenie atd’.
Nepenazné odmenovanie byva realizované formou relaxa¢nych pobytov, platenim sluzobné¢ho

bytu, auta, mobilného telefénu, doplnkovej dovolenky na zotavenie atd’.

2.1 Personalny manaZment

Personalny manazment formuje vztah zamestnavatel’a k jeho pracovnikom, zékladné
zasady ich rozvoja a efektivneho zapajania do Cinnosti veducej k hospodarskej prosperite
podniku.

Zahrnuje:
¢ Odhady a prepocty potrieb zamestnancov
¢ Prijimanie pracovnikov, ich zaradovanie, prepustanie, povySovanie, vzdelavanie
¢ Vypracovanie a uplatiiovanie systému hodnotenia pracovného vykonu, hodnotenie
pracovnikov
Motivacia a stimulacia pracovnikov
Pracovny cas, pracovné prostredie, socidlne sluzby

Evidencia o pracovnikoch

* & o o

Psychologia prace a riesenie konfliktov

2.2 Mzda

Mzda je obvykle peflazna odmena za vykonanu pracu, ktoru poskytuje zamestnavatel
svojmu zamestnancovi.
Vyska mzdy apenazné odmenovanie sa v praxi realizuje na zaklade zdkonov
a mzdovych predpisov, podl'a Zakona ¢.311/2001 Z. z. Zakonnik prace a zdkon ¢. 663/2007
Z. z. o minimalnej mzde, ktory urcuje vysku mesacnej mzdy 8 100,- Sk a hodinovej mzdy vo
vyske 46,60 Sk
6 -



RozliSujeme:
¢ Nominalna mzda predstavuje penazné ocenenie vynalozenej prace, teda cCiselna

hodnota mzdy (Cislo bez meny)
¢ Redlna mzda vyjadruje kipyschopnost’ nomindlnej mzdy, teda kol'ko tovarov a sluzieb

si moze jej prijemca nakupit’.

2.1.1 Druhy miezd

Mzda je tvorend tzv. mzdovymi formami, ktoré mdézeme rozdelit’ na dve skupiny:

¢ Zakladne:

% Casova mzda

pouziva sa pri presne stanovenom postupe prace a zamestnanec svojou aktivitou vo velkej
miere neovplyviluje vysledok prace. Je vhodnd tam, kde nie je Ucelné podnecovat’
nadpriemerny vykon, kde presnost, svedomitost’ a kvalita prace je dolezitejsia ako rychlost’ a
kvantita.
Moze byt hodinova alebo mesacna. Hodinova mzda je ur¢end v jednotlivych odvetviach
narodného hospodarstva v stupnici mzdovych tarif.

Vypocet: casovd mzda hodinova = pocet odpracovanych hodin x tarifna sadzba za 1 hodinu
Mesacna mzda je urc¢ena podl'a mzdovych tarif za mesacné obdobie.

X/

s Ukolova mzda

sa pouziva v pripade, ze vieme presne stanovit’ pocet vyrobkov vyrobenych za urcitu jednotku
casu.

% Podielova mzda,

jej zékladom je stanovenie podielu odmeny na vytvorenom vynose, napr. trzbach, zisku.

% Kombinovand mzda

je kombinaciou predchadzajicich mzdovych foriem s vyuzitim doplnkovych foriem miezd.

-7 -



% ZmieSand

vhodné vzdjomné kombinovanie:

* Casova a ukolova

* Casova a podielova
% Zmluvnd

ktord je dohodnutd medzi zamestndvatelom a pracovnikom v pracovnej zmluve
¢ Naturdlna

predstavuje len Cast’ mzdy, ktord je nahradena formou vyrobkov, vykonov, prac a sluZieb

¢ Doplnkové:
< Prémie
s Odmeny
s Priplatky ku mzde

% Osobné ohodnotenie

s Podiely na hospodarskom vvsledku

St vol'né, uplatiiované a ucelovo zamerané na pozadované ciele.

2.2.2 Funkcie miezd

Mzda plni urcité funkcie:
¢ ckonomicka

mozno ju sledovat’ v dvoch réznych roviniach. Ak sa na mzdu pozerdme z hladiska
makroekonomického, méZzeme v uréitych podmienkach chapat’ ako mozny zdroj inflacie. Stat
vyuziva vo svojej mzdovej politike ekonomicku funkciu mzdy. V pripade potreby ma
moznost’ regulovat’ mzdovy vyvoj vo védzbe na inflaciu. V mikroekonomickej rovine podniku
zohrava mzda ako cena prace ndkladovu funkciu, a teda ovplyviiuje vySku podnikovych
nakladov.

¢ motivacnd (stimulacna)

vyska mzdy pracovnika stimuluje jeho pracovny vykon, pdsobi v smere efektivneho

vyuzivania pracovnej sily, vedie k zvySovaniu pracovného vykonu



¢ stabilizacna
snahou zamestnavatel’a je, aby si udrzal zamestnanca

¢ socidlna
uspokojovanie potrieb d’alSich ¢lenov rodiny, v praci - uplatnenie schopnosti pracovnej sily
- realizuje sa najmd na narodohospodarskej urovni, §tat ju vyuziva na zabezpecenie

minimalnej zivotnej urovne, resp. minimalnych socialnych istdt spolo¢nosti.

2.2.3 Struktira mzdy

- vypocet mzdy:

1. zdkladnd mzda (tarifnd) + prémie, + odmeny, + osobné ohodnotenie, + priplatky
(napr. za pracu nadcasov, externé pracovné podmienky) + nahrady miezd (mzda za
neodpracovany ¢as —> dovolenka)

2. hrubd mzda
- odpocitame odvody do fondov 13,4 %
(Fond zdravotného poistenia, Fond nemocenského poistenia, Fond déchodkového

poistenia, fond zamestnanosti — Urad prace)

= dostaneme zéklad dane (zdanitel'na Cast’) — zaokriihl'uje sa na sto koruny nahor

- odpocitame nezdanitelnu cast'v sume 8 208,- Sk (Zakon o dani z prijmu)

- vypocitame dan z prijmov

3. Cdista mzda: hrubd mzda — odvody — dan

4. mzda na vyplatu




Priklad:
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Zakladny plat zamestnanca je vo vySke 12 000,- Sk, funkény priplatok ma vo vyske 5 000,-

Sk a osobny priplatok 3 000,- Sk. Ma dve deti, na ktor¢ si uplatiiuje danovy bonus.

1. Zékladny plat + funkény priplatok + osobny priplatok

12 000 + 5000

2. Hruba mzda — odvody z hrubej mzdy (13,4 %z HM) =

20000 -

Zaklad dane - nezdanitel’na ¢ast’

+ 3000

2 680

= zdanite'nd mzda

17320 - 8208 = 9112,-Sk
vypocet preddavku na dan
Zdanite'na mzda x 19 % 1731
- danovy bonus (582.-Skx2) = -1164
Preddavok na dan = 567

Vypocet ¢istého prijmu:

Hruby prijem - platby poistného
20000 - 2680 -

ODVODY

Socialne poistenie:
4%
3%
1%

Zdravotné poistenie 4 %

Y 13,4 %

- preddavok na dan

567

1,4 % nemocenské poistenie
starobné poistenie

invalidné poistenie

= 20000,- Sk

zaklad dane
= 17 320,- Sk

= (isty prijem
= 16 753,- Sk

poistenie v nezamestnanosti
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3 PRODUKTIVITA PRACE

Produktivita prace je celkovy vystup deleny pracovnymi vstupmi. Produktivita prace
sa zvySuje v dosledku dokonalejSich technologii, vySSou pracovnou zru¢nostou a
prehlbovanim kapitalu, teda rastom vybavenosti prace kapitalom. Cim je vys§ia wroven
produktivity prace, tym st lepSie dosahované ekonomické vysledky ur¢itého objektu.

Potreba planovat’ produktivitu prace podniku vychadza z pravidla, ze rast produktivity
prace ma byt rychlej$i ako rast miezd, resp. rast ndkladov na pracovnu silu, ako zakladny
predpoklad zvySovania efektivnosti a konkurencieschopnosti podniku. Produktivitu prace

mdzeme charakterizovat’ ako ucinnost’ prace.

Produktivita prace zavisi od tychto ¢initel'ov:

¢ od dosiahnutého stupiia tech. rozvoja a od pouzivanej technolégie vyrobného procesu
¢ od urovne organizacie prace a vyuzivania pracovného casu

¢ od kvalifikacie a vysky hodnoty osobnosti pracovnikov

¢ od vnatornych a vonkajsich podmienok pracoviska

¢ od posobenia prirodnych a ekonomickych vyrobnych podmienok

3.1 Meranie produktivity prace

Produktivitu prace mdézeme merat’:

¢ priamou metodou

PP=Q/P kde Q je objem produkcie a P je pocet robotnikov,

¢ nepriamou metodou

t=T/Q kde t je pracnost, T je mnoZstvo prace vynaloZené na objem
vyroby v ¢asovych jednotkach.

Pri produktivite prace treba najskor urcit’ sposob vyjadrenia, resp. meranie produkcie.


http://sk.wikipedia.org/wiki/Kapit?l
http://sk.wikipedia.org/wiki/Pr?ca

MoZeme ju merat’:

¢ v naturdalnych (fyzickveh) jednotkdach,

ktoré vyjadruje konkrétne mnozstvo, ktoré podnik vyrobil v Case,

¢ v pracovnych hodindch, resp. normohodindch,

ktoré ur€uja, aké mnozstvo prace podnik pri vyrobe vynaloZzil,

¢ v hodnotovych jednotkdach

najcCastejSie pouzivané st: vykon, vynos, pridand hodnota, hodnota predaja.

Priklad:

Spolo¢nost ABBAK vyrdba dva druhy vyrobkov A, B. Na ich vyrobe sa podiel'a 10
robotnikov, z toho na vyrobku A 7 robotnikov. Udaje o ich mnoZstve a cene udava

nasledujuca tabul’ka:

Vyrobky A B
Objem vyroby v ks 10 000 12 000
Cena Sk / ks 50 80

Vypocitajte produktivitu prace na jedného robotnika v naturdlnom aj hodnotovom

vyjadreni pri vyrobku A.

Vyrobok A: v naturdlnom vyjadreni: PP =Q /P =10 000/ 7 = 1428 ks /robotnika
v hodnotovom vyjadreni: PP = Q x cena / P = 50 000/7 = 7142 Sk /robotnika
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